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Апстракт: Предмет наших истраживања у овом раду су теоними и друга 
сродна имена мотивисана онимима и апелативном лексиком хришћанског поре-
кла, која су ексцерпирана из песама објављених у књигама Радомира Андрића. 
Урађена је семантичка анализа и класификација свих теонима, библијских име-
на, имена црквених (хришћанских) празника, цркава, икона, фресака, агнонима 
светитеља и других сличних онима. Уз рад је приређен и Речник ономастичких 
јединица, чију садржину поред аутентичних, правих, имена чине и неаутентична, 
привидна, неправа имена различитих типова и врста.

Кључне речи: Радомир Андрић, лексика, теонимија, календарска имена, се-
мантика, класификација.

Радомир Андрић, песник и књижевник из Ужица, припада оној групи 
недовољно афирмисаних савремених писаца којима није била довољна само 
„уметничка вештина као занат“ (Ашковић 2017: 675), већ је песник изузет-
ног надахнућа.1 У његовим поетским творевинама систем употребљених  

* редовни професор, golub.jasovic@pr.ac.rs
** лектор за српски језик, dusan.stefanovic@pr.ac.rs
*** Истраживања су извршена и рад написан у оквиру пројекта Дијалектолошка истра-

живања српског језичког простора 178020, који се реализује уз помоћ Министарства 
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1 Радомир Андрић досад је објавио четрдесет песничких књига, а уз то аутор је неколи-
ко песничких књига за децу и приређивач збирки поезије. У два наврата био је пред-
седник Удружења књижевника Србије.
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личних имена представља незаобилазан и веома важан лексички слој. Поред 
тога што је употреба личних имена потреба, она је и неопходно лексичко 
средство у процесу стварања књижевноуметничког текста, као уосталом 
и у свакој врсти комуникације. У вези с тим, може се рећи да „свако књи-
жевно-уметничко дело, прозна творевина или песма, неминовно настаје од 
речи. Од лексике која је саставни део, односно само један сегмент (слој), 
свега онога што зовемо језиком“ (Јашовић 2021: 175), а сходно томе што за 
систем језика „није битно порекло одређеног језичког елемента које може 
бити везано за условљеност спољашњим фактором, већ су важни само одно-
си који су се формирали између елемената у систему“ (Кончаревић 2015а: 
78), предмет наших интересовања нису сва имена заступљена у поезији 
Радомира Андрића него само имена која припадају слоју теонима, библиј-
ска имена, имена цркава, икона, фресака, црквених празника, светих места, 
агномена светитеља, али и друга сродна имена и називи мотивисани они-
мима или апелативима хришћанског, односно календарског порекла.2 Тако 
предмет наше анализе нису само права, аутентична, имена него и неправа, 
привидна, имена које је песник створио у својој песничкој радионици. Реги-
стровано је укупно 85 онима ове врсте. Прилог раду чини и Речник онома-
стичких јединица, ексцерпираних из тридесет и осам објављених књига Ра-
домира Андрића штампаних у претходних пола века.3 Регистровани називи 
класификовани су у неколико група и у азбучни у Речник. Од ономастичких 
категорија, за теолингвистичка истраживања најбогатији материјал пружа-
ју агиоантропоними, ангелоними, теоними и теотоконими (Кончаревић 
2015б: 150).

Забележени су хрематоними (9 примера), теоними (19 примера) и би-
блијска имена (16 примера). Ексцерпирано је и 14 еклисионима, 12 агно-
мена, 7 назива празника, 4 иконима, 3 хеортонима, једно месно име и само 
један топоним – Галилеја.4 Теоними су једина група назива овога типа међу 
којима преовладавају неаутентични називи у односу на праве аутентичне на-
зиве. Аутентични називи су самородни једночлани називи домаћег порекла: 
Бог, Вид, Господ, изузимајући оним хебрејског порекла Месија. 

Међутим, оними Бог (26) и Господ (43) јесу најфреквентнији оними 
уопште употребљени у Андрићевој поезији. Уз онимизиране апелативе Бог  

2 Поред календарских имена примљених преко хришћанства, Милица Грковић издваја 
још два ономастичка слоја у антропонимијском систему српског језика, и то: словен-
ска имена наслеђена из општесловенске заједнице и имена позајмљена од других на-
рода примљена под разноврсним утицајима, почевши од најранијих додира Срба са 
суседним народима па до савремених утицаја (Грковић 1983: 212).

3 Прва књига Радомира Андрића Сунце у воденици штампана је у издању „Багдале“ у Кру-
шевцу 1967, а последња, Мермерни лелек, у издању „Филипа Вишњића“ у Београду 2020.

4 У неким нашим претходним истраживањима бележена су имена из грчке и римске ми-
тологије (Јашовић 2013; Јашовић 2014).
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и Господ употребљавају се одредбе различитог значења и врста или су пак 
оне управни део синтагми. То су често фразеологизми или устаљени фразе-
олошки изрази. Навешћемо само неке примере јер су сви примери употре-
бе ових лексема наведени у Речнику ономастичких јединица који се налази 
на крају рада и који представља централни део истраживања: Богу испод 
чела, молитва Богу и анђелу, зашто Бог неће са нама, свеприсутном Богу, жив 
пред Богом, Бог умеша прсте, Бог свој часовник навија, Бог лоије милост, зна 
Бог, вишњем Богу, Бог није овца, Бога и човека; теби Господе, Опрости Госпо-
де, Спаси Господе, Господе осветли, у имену Господњем, на двору Господњем, 
Господ је сведок, Господе Свевидни, Господе јасновиди праведниче, Господе 
оснажи, у сјају видела Господњег, у руци Господњој, семе Господње, Господе 
утројани и тако даље.

Међу привидним или неаутентичним онимима има једночланих и дво-
чланих имена. Двочлана имена су синтагме типа атрибут+именица: Велики 
искушитељ, Велики судија, Главни мајстор, а оним Кнез тмуше је једина син-
тагма типа именица+именица.

Једночлани неправи теоними су онимизиране nomina agentis: Сазданац, 
Створитељ, Сведржитељ, Творац, Читач или придев: Свевидни, Свевишњи, 
Свевидећи. Ексцерпиран је и пример Прамајка којим се именује Богороди-
ца. У неким песмама Бог се именује неаутентичним заменичким онимом Ти: 
Ти који си пуноћа, Теби Оче мој, Теби чију слику… и тако даље.

Из свих 37 песничких књига ексцерпирано је 16 библијских имена од 
којих је неаутентично само име Велика Мајка, употребљено у књизи песама 
Каква почаст као синоним или асоцијација на жену већу од свих жена, ону 
која је родила Христа.

Сви остали оними ове врсте су једночлана права мушка имена личности 
који се помињу у Старом или у Новом завету: Авељ, Јуда, Каин, Пилат, Пре-
теча, Христ/Христос, Анђел. Помиње се, такође, само једно женско лично 
име Салома, регистровано у књизи Исто и обрнуто. Оно што је карактери-
стично за антропонимски систем, а тиче се личних имена, јесте то да „сходно 
својој мотивацији, морфолошки гледано, лична имена са собом носе мотива-
цију у виду именица, придева и глагола“ (Стефановић 2019: 111).

Забележено је и неколико двочланих имена чија је структура у највећем 
броју примера типа атрибут+именица у форми личног имена: Свети Јеро-
лим5, Свети Марко, Свети Никола, Свети Петар; или у форми конструкција 
типа именица+именица: Архангел Михаил, Јован Претеча.

У посебну групу сврстани су називи хришћанских празника (хеортони-
ми), три једночлана онима: Богојављење, Благовести и Божић и називи срп-
ских слава који су употребљени онако како се могу чути и у српским гово-
рима и у српском стандардном језику. Регистрована су по три једночлана:  

5 Мисли се на Светог Јеронима Стридонског.
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Ђурђевдан, Ивањдан и Митровдан, и три двочлана имена: Свети Ђорђе, Све-
ти Јован и Свети Никола.

Као диференцијатори семантички сраслим са личним именима светога 
који са њима чине управо једну ономастичку јединицу јављају се агномени. У 
групи агномена налазе се и два аутентична примера: Блажени и Непоменик6 
и један неаутентични двочлани назив Недремено око.7 Лична имена издво-
јена су у посебну групу онима, а регистровано је десет имена. Нека од тих 
имена јављају се и у групи библијских имена, а у овој групи се налазе из тог 
разлога што се њима именују историјске и друге личности: Деспот Стефан, 
Ђорђе, Јанићије, Мардарије, Михаило, Мојсије, Павле и Свети Сава. Забеле-
жено је и једно женско лично име Макарија.

Најбројнија група онима у песничким књигама Радомира Андрића су 
хрематоними. Ексцерпирано је 28 примера. Овом врстом ономастичких је-
диница именују се најчешће еклисионими: Богородица Љевишка, Богороди-
чина црква, Грачаница, Љубостиња, Кирик и Јулита, Манасија, Манастир 
светог Петра и Павла, Марија пловдивска8, Милентија, Мркшина црква, Пећ-
ка патријаршија, Свети Архангели, Свети Петар и Павле, Света Петка и 
Света Тројица. Регистрована су и имена неких светих места хришћана: Хри-
стов гроб; име у етикецијској форми поздрављања верујућих при сусрету: 
Христос васкрсе; икона: Свети ратници, Три јерарха; иконими богослужбе-
них и свештених књига: Осмогласник, Стари завет9, сврљишко јеванђеље.10

Теоними, библијска имена и други сродни оними мотивисани хри-
шћанским (календарским) именима у поезији Радомира Андрића пред-
стављају значајан лексички слој у поетској структури његових песничких 
творевина, и зато заслужује пажњу истраживача, а „улога односно функ-
ција онима у књижевном тексту остала је као тема за разматрање некако 
по страни српскохрватским ономастичарима а могло би се рећи то и за 
лингвисте уопште, све негде до почетка друге деценије овог века“ (Шће-
пановић 2019: 128), када литерарна ономастика све чешће добија на зна-
чају, а поред свега, важно је то да „ономастички слој књижевноуметничког 
текста у знатној мери може да допринесе ауторовој замисли и стратегији  

6 Непоменик је еуфемистични назив за сатану, проистекао из табуа непомињања ње-
говог имена. У Речнику српског језика Матице српске под одредницом ’непоменица’ 
наилазимо на њено разјешњење – ’нар. еуф. змија, гуја’ (РСЈ, 2011: 807).

7 Ово је назив цсл. провенијенције и обично се користи као иконим (када се Св. Троји-
ца приказује у виду старца (Бог Отац), младића са крстом (Господ Исус Христос) и 
голуба над којим је у троуглу изображено свевидеће око (Свети Дух).

8 Пловдив је древно седиште Пловдивске митрополије у Бугарској, у родопском преде-
лу. У питању је чудотворна икона.

9 Иако није богослужбена књига, Стари завет овде наводимо из разлога што његови 
делови јесу (нпр. Псалтир, Паримејник).

10 Занимљиво је да песник име знаменитог средњевековног јеванђеља пише малим почет-
ним словом, што је редак изузетак одступања од правописне норме.
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у стварању уметничког дела и његовом коначном идејном и стилистичком 
облику“ (Лилић 2014: 286). Поред лексике словенског, односно домаћег 
порекла, значајан је и број онима преузетих из грчког и хебрејског језика 
који су део и српске културне баштине још од средине IX века када су про-
светитељи Константин и Методије превели прве богослужбене текстове 
на словенски језик. Уосталом, „у науци која се бави тумачењем књижевног 
умјетничког дјела појмовна суштина и духовни аспект литерарног текста 
најчешће су интерпретирани у интердисциплинарном маниру и то онда 
када би се, поред поетичких начела и поетолошких гледишта, тумачењу 
књижевног дјела придружили и неки теолошки, односно религиолошки 
аспекти и сазнања“ (Шмуља 2013: 480).

РЕЧНИК ОНОМАСТИЧКИХ ЈЕДИНИЦА

Сваки оним класификован је и обележен скраћеницом у загради.11 Та-
кође, уз сваки оним у одредници је у заградама наведена скраћеница извора, 
песничке збирке из које је ексцерпиран, и број странице у књизи из које је 
обрађени оним преузет.12 Претходно је наведен најмање један, али и више 
стихова, па неретко и читава строфа у којој је име употребљено како би се 
што јасније и потпуније сагледао контекст употребљеног онима.13

Авељ, БИ – Јесу/колико и нису/Каину подстицајне/сваки пут изнова/
пред читаоцем Старог/завета свога/брата Авеља/да убија (КК 27).

Анђел, БИ – […] ко замрачује дане још срећно/недоживљене а записан 
моћном руком/Анђеловом о чему иза планине прво/тихо затим јаче збори 
разорна/олуја гранчицама одувек ломним (ЗГ 8).

11 За обележавање онима коришћене су следеће скраћенице, и то: агномени (Агн.), би-
блијска имена (БИ), иконими (Ик.), еклисионими (Екл.), називи празника (НП), те-
оними (Тм), месна имена (МИ), хеортоними (Хе.) и хрематоними (Хр.).

12 Уместо пуних наслова песничких књига из којих су примери ексцерпирани коришће-
не су скраћенице: Бунари Радоша Модричанина (Б); Испод снега (ИС); Чарно длето 
(ЧД); Шумска црква (ШЦ); Ноћни пливач (НП); Рујно (Ру); Румунска икона (РИ); 
Kakva počast (КП); Бели извор (БИ); Полетеше птице ластавице (ПЛ); Ка другости 
(КД); Исто и обрнуто (ИО); Вечера на савској лађи (СЛ); Зарно витло (ЗВ); Згон 
(З); Санопис воде (СВ); Кључне кости (КК); Вучица на пртини (ВП); Заузврат зачуд-
ном госту (ЗГ); У палати правде само прамен (ПП); Свикавање на левитацију (СНЛ); 
Осим једне ствари (ОС); Језни жедник (ЈЖ); Под златном леском (ЗЛ); Čavke postoje 
zbog slova č (ЧП); Сунце у воденици (СуВ); Врата ужичке реалке (ВР); Неустукница 
(Не); Козје грозје (КГ); Pitalica sa Zvezdare (ПЗ); Измишљотине (И); Сване ли (СвЛ); 
Često rušena kućo (ЧРК); Птичје млеко (ПМ); Pohvala smehu (ПС); Вечерњи крчаг 
(ВК); Две ствари у једној (ДЈ); Мермерни лелек (МЛ).

13 О Речнику лексике православне духовности савременог српског језика, али и уопште-
но о речницима и њиховим особинама видети: Бајић 2013: 306–406.
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Архангел Михаил, БИ – Недалеко од Рм. Сарата/у Румунији срео сам 
срећног/старца са сребрним крилима/позајмљеним несумњиво/од Михаи-
ла Архангела (БИ 109).

Бели анђео, Ик – Адријан Паунеску показује/Белог анђела милешев-
ског/раскриљеног изнад Христовог/гроба а Србија цела стала/у десну фре-
ску и говори (БИ 92); ~ над водом – Бели анђео над водом (ВП).

Благовести, НП – Благовести (Не 33).
Блажени, Агн. – […] од блиског иња из шака/загонетних кажи Блаже-

ни/нама смрзнутним почетком/још једног лета благодатог (ЗГ 8).
Бог, Тм – […] за стожер на сред неба/веже земаљске ствари/мајстор на 

чијем лицу/свог сина Бог обдари (Ру 31); ~ испод чела, – Богу испод чела тајно/
отварају се извори/стари у њима клесари (Ру 54); ~ те небо, – Бог те небо/ста-
јати овде на ветру више је него лудо/хтео је још нешто да каже али није сти-
гао/ушао је право у ову песму шашаву (КП 76); ~ су пили, – Богови су пили/
људско месо/јели/песник је певао/да их развесели (КП 82); ~ и анђелу, – […] 
а унутра гласни у молитвама/дугим Богу и анђелу доброте/за наш сто опет 
много да не касни (БИ 33); ~ неће са нама, – […] зашто Бог неће са нама/кафу 
да пије и ужива/у овом послеподневном часу (БИ 37); ~ љутито истрже, – Кад 
Бог љутито истрже/нехајно весло главном/веслачу из уснулих/руку и тресну 
га снажно (БИ 75); свудаприсутни ~, – […] удар у слогу безвременог писма/
написаног лично свудаприсутном Богу/ја сам зеница непоткупљива у оку (БИ 
99); жив пред ~, – […] под глогом /трепери/небесни плам/Стеван Мусић/
гори сам/мртав/за свет а жив/пред Богом (ПЛ 17); ~ не умеша прсте, – […] 
али питање нема одговора/док Бог не умеша своје безбројне/прсте и већини 
побуњеној коначно/праву истину не каже (ИО 14); ~ свој часовник навија, 
– […] охрабрити цвеће из сна да се јави/да ли Бог свој часовник лепи навија/
по мери оног који неће другоме/да жели што себи пожелео није (ИО 48); ~ 
збори, – […] из које Бог збори:/врати се завичају/у лавиринт/Борхесу (ИО 
96); ~ лије, – […] провалије у којој још један дан/неизвестан свиће и удаљава/
од Почела говор одакле лије/Бог своју милост у камене птиће (СЛ 45); пут до 
~, – Пут до Бога није ли откривање/разлога за љубав за благочашће/видљиво 
на уснама отежалим (СЛ 75); на путу до ~, – […] чије су стопе залога слобо-
ди/на путу до Бога у непролазна/значења у кругу мелемних слова (СЛ 102); 
зна ~, – […] објашњавају колико се не мења одавно/утврђен ред ствари али то 
једино зна/Бог коме писац непрестано шаље молбе (ЗВ 11); вишњем ~, – Ви-
тез и господар/неготинска круга само вишњем Богу/ и Србији слуга (ЗВ 27); 
~ није овца, – Бог заиста није могао бити овца/а да нема златно руно/то се 
није могло десити ни мени/да немам сумњу (З 27); ~ нествореног, – Ствари 
около мене/сенке су неких/других ствари/обасјаних светиљком/из погледа 
Бога/нествореног (СВ 26); ~ коња, – Бог коња/није ли споменик ватре/засија-
ле у мојој првој/неутешној сузи (СВ 36); ~ Априла, – Боже Априла јаки везачу  
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лудила/заклони ме питомином вука/постојбина ми сред небеских жила/ве-
заних у прстен од тихог јаука (ВП 85); ~ Кртицо, – Боже Кртицо из мојих да-
мара/твој напор молитвом услиших/чувај ме од будних чувара/и од мене буд-
нијег од њих (ВП 85); путању ка ~, – сестро моја бела/у годинама злехудим/
када није ничег другог/било да озари путању ка Богу/без чијег видела нема 
наде… (ЗГ 20); ~ свудприсутан, – Само Бог/свудприсутан/поседује кључеве/
од речи никада гласно/изговорених и ствари видљивих… (ЗГ 26); ~ и човека, 
– […] пре дуго очекиваног/сусрета Бога и човека/рано ослепелог (ПП 14); ~ 
то слатко зрно, – Боже/то слатко/зрно што виси/везано за танану/петељку 
још само мало/постаће део ничега (СЛ 110).

Богојављење, Хе. – Богојављење (ИО 39).
Богородица Љевишка, Екл. – […] не превише давно за велики крст/у 

Грачаницу у Пећку Патријаршију/у Богородицу Љевишку у стан/једнодушне 
Тројице у тајну/крштења где највише бол (ПЛ 26); ~ Казанска, – […] а мо-
литва у цркви Богородице/Казанске лек благодатан (СВ 45).

Богородична црква, Екл. – У сенци јужног зида Богородичне цркве у Сту-
деници (ВП 47).

Божји длан, Хр. (неаут.) – На језику нам звони/а ми на Божјем длану/
јашемо ли олују/узалуд оседлану (Ру 28).

Божић, НП – Једна озебла старица/на Тргу револуције/продаје цвеће и 
сваком/тихо каже: Срећан Божић/и теби Мајко шапућем/огрнут гласом за-
тајним (КК 69).

Василије (Блажени), Агн. – […] а највише оно што мора загледан/у не-
беса ослоњена на позлаћене/куполе и штитоносне крстове. У руци Василија 
Блаженог/заиста је тешко у Москви без чешља/божјег још теже без свежег 
капитала (СВ 44).

Велика Мајка, БИ (неаут.) – […] изговореним речима у посудама/за 
космичко млеко из непресушивих/дојки Велике Мајке (КП 5).

Велики искушитељ, Тм (неаут.) – […] на недокучну намеру/Великог 
искушитеља/изнад последњег/несмирајног вала/и веру сабрану (ПП 36).

Велики судија, Тм (неаут.) – […] и вековитог леда на срцу за спас/ње-
гове уморне душе Великом судији/усрдно обраћа и захвално моли (ЧД 63).

Вид, Тм – Приђите гладни/и наједите се досуђеног поскурника/из пра-
очевог нерасточивог чела/и ублажите бар мало свеколике/жеђи на Видо-
вом/непресушном појилу (ПЛ 15).

Видарица Блага, Хр. (неаут.) – […] а плам из чела Видарице Благе/оза-
рује грозд са свете вињаге/уснуле понад недогледног поља/и непресушног 
мелемног гргоља (ПД 68).

Главни мајстор, Тм (неаут.) – […] ко ће бити/још видљив после смрти-
/у исконском мраку/не прогледа ли Главни мајстор/својим тајним/трећим 
оком (ВП 46).
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Голгота, МИ – […] и нема смисла нема никаквог укуса пред/оним који 
се узалуд баш овог трена/на врху Голготе разапиње потпуно сам (ИО 67); у 
Христу на ~, – Сваки пут/испочетка распети/у Христу на Голготи/казујемо 
Оче зашто/нас остави саме/и неутешне (СНЛ 115).

Господ, Тм – да споји трептајем/стварно и нестварно/у теби Господе 
(ЧД 84); ~ чува кључеве, – Ал Господ чува кључеве/кључаонице и браве/у 
своме оку свевидном (ЧД 87); опрости ~, – Опрости Господе/што ниједан 
није/вредан мрве хлеба/са твоје синије/и крепосног праха/из светог слани-
ка… (НП 79); спаси ~, – Спаси Господе/и смањи муку (Ру 13); жишку ~, – 
[…] жишку Господе/у сну нам спаси (Ру 13); ~ осветли, – Господе осветли/у 
мраку семена/да би најзад могла/њива да заживи (Ру 45); у имену ~, – […] 
и убијеног на прагу сунчевом/високом под мојим очним капцима/у имену 
Господњем закључаном у крин (БИ 11); двору ~, – […] на двору Господњем 
сазиданом за мој/дуго очекивани долазак и посвећење (БИ 24); у истој 
муци пред ~, – коб подразумева страницу празну/у писму брату рођеном у 
истој муци/пред Господом у чијој су широкој/руци колевка и гроб (БИ 72); 
~ најчујнијег, – […] потпуно су обасјани/сунцем из речи неизговорених/
из Господа најчујнијег (БИ 82); ~ је сведок, – Господ је сведок другог нема/да 
смо пали у сну на теме/и да поново испод трема… (БИ 83); ~ поседа, – […] 
браћи замаклој рано преко/највишег брега надомак Господњег/поседа у сво-
јој неизрецивој муци (Би 99); ~ Свевидни, – Господе Свевидни заштити/опе-
вај дом и страже умножи (ПЛ 11); ~ са свода плаветног, – […] само Господ/
са свода плаветног/погледом мирно/мери (ПЛ 13); ~ јасновиди праведни-
че, – Господе јасновиди праведниче бар мало/ублажи нашим душама лутним 
васељенске/пресуде и казне пре налета гороломних/ветрова и циче непо-
штедне… (Пл 54); ~ моли те кућа, – […] пре свитања и пре пролећа/Госпо-
де моли те кућа (КД 46); ~ оснажи, – Господе оснажи/и надом/огрни (ИО 
37); ~ притеци, – Господе притеци/обешчашћеној/својој деци (ИО 37); ~ 
нема нам друге, – Господе нема нам друге/где ћемо ако нећемо/из Мариће-
вића јаруге; док нам ~ не сагориш, – […] док нам Господе/својим несмирај-
ним пламеном не сагориш (ИО 43); на узди ме држи ~, – на улици стрмој 
поледица/а на узди ме држи Господе/и води баш где је најтеже (ИО 92); ~ ће 
уручити кључеве, – Сигурно следећег понедељника/Господ ће нам уручити 
кључеве/од браве скривене од заборава (СЛ 16); у руци ~, – […] у руци Го-
сподњој за спас пруженој/преко ноћи и гора непроходних… (СЛ 20); виде-
ло ~, – […] опет из жарких вртача и посних/њива скрајнутих у сјају видела/
Господњег набујати песма жива (СЛ 28); ~ стисни ме, – Господе стисни ме у 
твоју шаку/у мук што тражи плодишта стоуста (СЛ 36); ~ из главе точи, – 
[…] да дођу до мира и светла које/Господу из главе точи и пуни/неслушану 
причу о светој башти (СЛ 42); у вид ~, – […] о истини због које смо умакли-
/у вид Господњи боје да се згусну (СЛ 61); ~ подиже руку, – Господ подиже 
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руку и осветли/окрвављено чело жртвованог/сина и показа голуба белог 
(СЛ 62); младе звезде ~, – […] утуљене наде да ће их једном/наћи срећне 
мати у загрљају/у сјају младе звезде Господове (СЛ 73); ~ цветњацима, – […] 
и зашто увене ружа пре него/процвета и развије у Господњим/цветњацима 
невиђене латице (СЛ 101); у руци ~, – […] ловићемо тихост првих извора/у 
руци Господњој за спас пруженој… (СЛ 104); у темељу ~, – […] на њему је 
знак свети истоветан/читљивости у темељу Господњем/срученој у Христову 
крв у испит/потомака пред прецима у рову (СЛ 111); ~ учини још нешто, – 
Господе учини још нешто/за овај стари привремени/свет и умањи мој нови 
страх (ЗВ 70); семе ~, – Слова отворена/изнутра у таласима/охридског је-
зера и семе/Господње у сну проклијало (КК 91); ~ неподмитљивог, – […] у 
руци Господа неподмитљивог/химном о слободи вечно траженој (ПД 73); 
~ утројани, – Господе утројани иако сам/само једва разазнатљив/део тво-
је родитељне/загонетке… (ПП 46); ~ свевидни мој, – Господе, свевидни 
мој/Исусе Христе/не остави ме без/заштите… (ПП 47); ~ у своме науму, 
– […] а знам тему која ме полако/руши као да Господ у своме/науму нема 
хтење другачије (ПП 79); ~ овог пролећа, – Без нас/Господе овог/пролећа 
трава/није зелена на вису… (СНЛ 115); ~ ће истим путем, – И Господ ће 
истим путем/за синовима побијеним/на светом кућном прагу… (ВП 49); ~ 
једном руком узме, – Шта Господ/једном руком узме/другом засеје у своме/
недогледном забрану… (ОС 253); опрости ~ несретнику, – Опрости Госпо-
де несретнику/на крају књиге што сматра/да је све уловљено/а њега/тек ће 
ловити/Ватра (ВР 38).

Грачаница, Екл. – […] из јектавих струна из гусала/из Лазара из Мило-
ша/из чеснице из Грачанице/из дрена из липовог цвета (Ру 40); велики крст 
у ~, – […] не превише давно за велики крст/у Грачаницу у Пећку Патри-
јаршију/у Богородицу Љевишку у стан/једнодушне Тројице у тајну/крште-
ња где највише боли (ПЛ 26); у ~ почетком још једног неизвесног лета, – У 
Грачаници почетком/још једног неизвесног/лета греје нас затајно/сунце из 
обоженог звоника (ЗГ 19); у ~ изнова са свода васељенског, – У Грачаници 
изнова/са свода васељенског/Сведржитељ нас посматра/и животодајно семе 
упркос/велике насртљиве тмине (ЗГ 19).

Деспот Стефан, Агн. – Словољубна/зора да озари/Дунав из заветних/шака 
Деспота Стефана/и открије у авалској/плавети колико је извора (ПД 47).

Ђорђе, Агн. – Пред очним капцима из детињства/понео сам најдражу 
слику/свети Ђорђе у Јорговану/разбокорио се/на ћувику (ЧД 69); ~ шти-
тоносца, – […] на зиду под водом живо око/светога Ђорђа штитоносца/
повремено се тргне из сна и обасја/своју самоћу нараслу у свевиду (Ру 38); 
~ у оклопу, – Наш Ђорђе није као други у оклопу/својих неостварених нау-
ма и жеља/плаче чим убије аждаху… (Би 91); ~ Орловић, – […] о свему 
томе непорециво више зна мој брат/Георге Вултуреску чије име на епском 
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небу/записано ветар изговара Ђорђе Орловић… (ЗВ 65); у помоћ дозвали 
~, – […] чија лица носе у виделу/јесу ли на време у помоћ дозвали/Ђорђа и 
Димитрија/јесу ли громом разбили мрак (ВП 48); ~ Вултуреску, – […] како 
би рекао/мој рођак Ђорђе Вултуреску и носим/испод очних капака слике 
на/којима су путници одметнути… (СНЛ 68).

Ђурђевдан, НП – Ђурђевдан у Јабучњаку (ПД 21); од ~ до Митровдана, 
– Уз празнике иду вашари, почињу од Ђурђевдана па све до Митровдана… 
(ПМ 15).

Ивањдан, НП – Ивањдан са високих брегова/у трњу и цвећу/подјед-
нако/у пчелињем зују/и псећем лавежу (ВП 49); за ~ иде Петровдан, – За 
Ивањданом иде Петровдан, такође, један од најлепших летњих празника 
(ПМ 17).

Ирод, БИ – […] посебно у часу пре надирања/Иродовог поганог нако-
та/у наше куће из библијске/ приче о убијању/углавном деце/новорођене 
(МЛ 50).

Исус, БИ – […] гледа Исуса изнад главе/има лице жене а тело мушкар-
ца/шапну први песник пре уласка/у камено небо (КП 52); Господе ~, – […] 
од немила до недрага колико јуче/толико данас само је шапутаво/понављао 
Господе Исусе Христе (ЗГ 5); свевидни мој ~, – Господе, свевидни мој/Исусе 
Христе/не остави ме без/заштите… (ПП 47).

Јанићије, Агн. – […] скривнице обасјане пламом/сабласне свеће и зве-
здама/под челом светог Јанићија (ПЛ 10).

Јован Претеча, БИ – […] док чистимо мелемним словом/Јована Прете-
че нашег сабрата/Владимира Корнилова песника/из Москве који први пут 
часни крст/на своја шездесетогодишња плећа прима (ЧД 63); кажи нам ~, 
– Кажи нам Претечо/пре него се испуни/потоње слово/твог непорецивог/
пророчанства (ПЛ 34); у устима Јована ~, – […] препознај голубове што 
се може и јате/у устима Јована Претече и копце препознај… (Ио 36); ~ 
Бигорски, – У храму Јована Бигорског (СВ 75).

Јуда, БИ – […] давном у леденој санти никад до краја/отопљивој без 
Јудиног недовршеног пољупца/у питању нестрпљивом… (РИ 24); између 
нас ~, – На савској лађи вечерамо испод/кандила ужежених и питамо/Ко је 
између нас Јуда и ко је/први пристао на сумњу… (СЛ 26); заиста ~, – […] и 
немам одговора на питање/ко је међу нама заиста Јуда (СЛ 57).

Каин, БИ – Јесу/колико и нису/Каину подстицајне/сваки пут изнова/
пред читаоцем Старог/завета свога/брата Авеља/да убија (КК 27).

Кирик и Јулита, Екл. – […] на Цркви светих мученика/Кирика и Јулите 
и зазиви/лековити из васељенских/звона да смирај нађу/уместо неспокоја-
/и бола (82).

Љубостиња, Екл. – На путу до Љубостиње (ПЛ 47).
Макарија, Агн. – Брижним рукама игуманије Макарије (ПЛ 18).



Теоними, еклисионими, хеортоними, агиоантропоними и други сродни оними... 53

Манасија, Екл. – […] у јези сав градитељ се сећа/када своју златну/из 
чела кост/узида за спас/у Манасију/почетак је августа а зима… (ЧД 60); на 
фрескама у ~, – Загледани у Свете ратнике на фрескама у Манасији (ВП 48).

Манастир светог Петра и Павла, Екл. – Манастир светих отаца Петра 
и Павла/назиремо између две трешње и лестви/до највише гране и плодова 
сазрелих… (БИ 106).

Мардарије, Агн. – Олтар у трави сав од злата/и сјај у њему/неутешни/
невиделица страшно хвата/Мардарије/мој брате грешни (Ру 39).

Марија пловдивска, Ик. – Осмех/на лицу/Марије пловдивске/преусме-
рава трачке/коњанике из висине/надоле и обрнуто да освоје/путеве још 
неутабане копитима/светлосним… (ПД 66).

Месија, Тм – Да ли то још једном недоречен Месија/у огромној ко-
смичкој шари (КД 15); ~ смислио бајку, – Ниједног празног места, а смрт 
оштри/сечиво у прикрајку за рез спремна/нико неће да зна да је Месија/већ 
смислио бајку и зашто казна (СЛ 41); испред ~ опстаје, – ко си ти и чему слу-
же обмане/да руља испред Месије опстаје/без обзира на суноврате сталне 
(СЛ 42); ~ да означи, – Ко је онај чији ће пољуб тачно/Месију да означи и ко 
неће/родитељско тајанство сачувати (СЛ 100); говори ја сам ~, – Тек када 
се поново појави/пред Пилатом у палати/правде. Онај који јасно/говори ја 
сам Месија/гомила неће издржати (ПП 100).

Милентија, Хр. – Милентија из сна/Ко зна зашто мину/и понесе све-
тлост/некој другој јави (ЧД 100).

Милостиви, Тм (неаут.) – […] колико жртви/и по којој/цени/морамо 
дати/Милостиви/кажи (Пл 65); ~ подиже руку, – Милостиви подиже руку да 
окрепи/хлебом и вином да се очисте губави (ИО 35).

Митровдан, Хе. – Уз празнике иду вашари, почињу од Ђурђевдана па 
све до Митровдана, од кукурека до првих оскоруша, од жита из благодатне 
сејачеве руке до пуних кошева… (ПМ 15).

Михаило, Агн. – У наручју Михаила архангела (БИ 19); ~ крилатога, – 
Дигни штит и Баја Маре на њему/дигни у наручје Михаила крилатога (БИ 
19); ~ Архангела, – Недалеко од Рм. Сарата/у Румунији срео сам срећног/
старца са сребрним крилима/позајмљеним несумњиво/од Михаила Арханге-
ла (БИ 109); ~ Ћуповића, – Записано у свеску Михаила Ћуповића (ПМ 46).

Мојсије, Агн. – Игуман Мојсије Зечевић (МЛ 65).
Мркшина црква, Екл. – Мркшина црква куд одлете/од чега су јој/била 

крила/од каквог знака и посвете/кад се у облак/цела скрила (Ру 39).
Недремено око, Ик. (неаут.) – […] у дозиве посредника између/првих 

рођених и нерођених/кључара ризнице/у Недреманом оку (КД 52).
Непоменик, Агн. – Шта да кажем/поверљиво изјутра/Непоменику који/

сву ноћ незадрживо/корача около моје/лебдеће куће/и носи чегртаљку/ од 
очњака/вучјих (СНЛ 21); са студним ~, – Ништа без узајамности/тешко 
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провериве нигде/више колико у загрљају/кобном са студним/Непомеником 
(СНЛ 94); следствено ~, – Следствено/Непоменику који/у срцу не осећа 
ништа/златан плод на вијорној/грани стиха трепери ван/домашаја жудног 
(СНЛ 121); ~ из старог рова, – Непоменик/из старог рова/дубоког ништа 
више/од праха непрозирног/не баца у очи госту/ненадном (СНЛ 103).

Осмогласник, Хр. – […] на чађавој кућној греди јест заплакала/шумска 
мати јест Осмогласник јест бруј/искушитеља јест молитва искупитеља јест… 
(ВП 99).

Отац, Тм (неаут.) – У име Оца у име Сина/славског колача/и заветина 
(ПЛ 6); Теби ~, – Од рођења необјачњивим ињем покривен/Теби Оче мој у 
непроходним честарима/недалеко од врела никада пре кушаног… (КД 8); 
зашто ~, – Зашто Оче није унутра и напољу једнако/зашто нас неколико 
последњих потомака/Оног што је у сумњи открио ватру (ИО 14); на језику 
~, – Колико је храм иза толико је испред/мене на језику Оца и Сина у пр-
вој/речи изговореној за спас гомиле (ИО 35); ~ обзнани, – […] у жудњи за 
јеком сопственог гласа/зашто ме остави Оче обзнани/чопори бесних паса 
на обали… (СЛ 9); ~ не остављај ме, – […] и да је свила ткана у младости/
ненадно на непцима подерана/говорим: Оче не остављај ме још/док време 
превише хладно у расвит/првог дана траг иза мене засу (СЛ 51); крвца из 
вена ~, – да ли пијемо вино или крвцу/из вена Очевих док се славуји/ опијени 
натпевавају… (СЛ 58); ~ део по део, – Једем те Оче део по део/сваки залогај 
опет нас спаја (ЗВ 17); ~ мрву по мрву, – Једем те Оче мрву по мрву/као хлеб 
обредни на причести (ЗВ 17); једем те ~, – Једем те Оче а мене једе/на исти 
начин несита нада (ЗВ 17); држ у име ~, – На високој међи/испред Него-
тина/држ у име Оца/држ у име Сина (ЗВ 26); ~ наш, – […] од немила до 
недрага колико јуче/толико данас само је шапутаво/понављао Господе Ису-
се Христе/Оче наш помилуј ме грешног и све/моје неизмирене земаљске 
дугове (ЗГ 5); преподобни ~, – Преподобни Отче/Романе где су извори/
мелеми како преко међе/несагледиве без јасног светила (ЗГ 8); ~ твој све-
милосни, – […] овог света пропадљивог/као што ни Отац твој/свемилосни 
не заборави/Тебе у деци рођеној/и нерођеној на крсту/судбеном (ПП 47); 
~ зашто нас остави, – Сваки пут/испочетка распети/у Христу на Голготи/
казујемо Оче зашто/нас остави саме/и неутешне (СНЛ 115); ~ није унутра 
и напољу једнако, – Зашто Оче није унутра и напољу једнако/зашто нас не-
колико последњих потомака/Оног што је у сумњи открио ватру/морамо у 
сну запалити… (ОС 109).

Павле, Агн., Екл. – Ћутим у неутешном иконостасу са светим Петром и 
Павлом са Спаситељем на чије теме/покушавам спустити бар мало српско 
сеобно/бреме… (БИ 10); манастир Петра и ~, – Манастир светих отаца 
Петра и Павла/назиремо између две трешње и лестви/до највише гране и 
плодова сазрелих… (БИ 106).
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Пећка патријаршија, Екл. – […] не превише давно за велики крст/у 
Грачаницу у Пећку патријаршију/у Богородицу Љевишку у стан/једноду-
шне Тројице у тајну/крштења где највише боли (ПЛ 26).

Пилат, БИ – Тек када се поново појави/пред Пилатом у палати/правде 
Онај који јасно/говори ја сам Месија/гомила неће издржати (ПП 100).

Прамајка, Тм (неаут.) – Своју мајку Прамајку сунца и снега/Дете са 
плавом марамом око врата/Бичује и даље одлази запрега/коју вуку руке на-
шег горског Брата (ШЦ 41).

Претеча, БИ – Кажи ми Претечо (ВП 49); кажи нам ~, – […] кажи нам 
Претечо/пре него се испуни потоње слово/твог непорецивог пророчанства 
(ВП 50).

Сазданац, Тм (неаут.) – […] да венча са светлосном реком/потеклом 
увис и урушеном/према изворима и Сазданцу (БИ 11); ~ неутешног, – 
[…] у својој охолости рушитељи скинули/маске и не хају за Сазданца не-
утешног/а камо ли за поново на крсту разапетог (БИ 86); гроба ~, – […] 
златне јабуке која наше утварне сени/чини видљивим около гроба Саздан-
чевог (ПЛ 25); благодарни ~, – […] задоби обожене знаке од благодарног/
Сазданца изнова да зањише молитвено (ПЛ 47); гласу ~, – […] са севом 
испред нестрпљиве зоре/опседнут огњеним цветом нађеним/пре рођења 
у гласу Сазданчевом (СЛ 22); безвремено склониште ~, – […] за спас у 
наручје у безвремено/склониште Сазданчево где се крију/трошне колевке и 
над њима залуд/бело јато голубова у лету (СЛ 59); у ~ оку, – […] лађа пло-
ви обузета трептајем/удаљене свеће у Сазданчевом/оку на граници овог 
и оног/света који у исто слово неће (СЛ 62); ~ васељенски лик, – […] 
и испод свога чела из несрећа/безвремених оцртаних отровним/шилом 
у Сазданчев васељенски лик (Сл 94); ~ длан, – […] припали другости на 
широком/Сазданчевом длану али сенке/непојамне иза родног брега/вију 
се и пуне митске слике (ЗВ 43); испод скута ~, – […] за материнску земљу 
Оаш толико/за недогледно небо испод скута/Сазданчевог и видех у исти 
мах… (ЗВ 67); у речнику ~, – […] сумњом да нема ничег/новог у речнику 
Сазданца/неподмитног који шапатом/у муклини даноноћно/разара свет 
без ране/задобијене пре рођења (СВ 8); неописив лик ~, – […] колико је 
јасног вида неопходно/да обасја неописив лик Сазданца/на видику изван 
света повијеног/илузијом о могућем срећном дану (КК 125); на уснама 
~, – […] ја сам самотворни/крст на уснама/Сазданца онемелог (ЗГ 12); ~ 
живом, – Сазданцу живом/у чијој тајни/назирем и свој/пут над јаругом/
несагледивом (ЗГ 64); из ~ читанке, – […] и изнад града/саграђеног зау-
век/унутар приче први/пут чујне и видне/у кристалним честицама/из Са-
зданчеве/читанке (ПД 16).

Салома, БИ – […] Ја сам за не/ја сам не за не/ја сам глава нерођеног/и 
глава из Саломине чиније… (ИО 60).



Голуб М. Јашовић и Душан Р. Стефановић56

Самородни кључ, Хр. – Мајстор нас једним оком гледа/а другим одго-
вара: Самородним/кључем као што је све саздано/зрацима испод крила ан-
ђелових (КК 73).

Св. Петар и Павле, Екл. – […] Ђурђеви Ступови јављају се Дечанима/
Бањска цркви Св. Петра и Павла… (МЛ 92).

Св. Тројица, Екл. – […] у молитвеном згласју Св. Тројица/одзива се 
Пећкој Патријаршији… (МЛ 92).

Свевидећи, Тм (неаут.) – […] од Свевидећег свако ће у срцу/свог узва-
ника откључати собу/тајну и стићи до видика вишег (СЛ 67).

Свевидни, Тм (неаут.) – Господе Свевидни заштити/опевај дом и стра-
же умножи (ПЛ 11).

Свевишњи, Тм – И не знамо где си ако потпуно/у нама ниси у неугаси-
вој/сунчевој реси Свевишњи опрости… СЛ 99; ~ ме очински погледа, – Све-
вишњи ме очински/погледа у срце и рече/зар не видиш да орао/у твојој сенци 
дрхти (ЗВ 70); и прекину се са ~, – […] и прекину се са Свевишњим споне/
кад бих могао певањем из вика/да вратим бехар на гране шљивика (ПД 84).

Сведржитељ, Тм (неаут.) – […] порасла да нас заустави/на путу жртве-
ничком до гнезда/У Сведржитељевом оку (БИ 27); у дом ~, – из посуда по-
злаћених под челом/предака који стоје насмешени/на врху завојитих степе-
ница/на улазу у дом Сведржитељев (БИ 50); у чело ~, – Испод куполе плаве 
узидане у чело/Сведржитеља несмирајна се звона/њишу за нас и славе слух 
и вид (ИО 35); ~ нас посматра, – Сведржитељ нас посматра/и животодајно 
семе упркос/велике насртљиве тмине/ставља на неподмитну вагу (ЗГ 19).

Света Петка, Хр. – Пред иконом Свете Петке (ЗГ 20).
Свети Архангели, Екл. – Пре обнове Светих Архангела (ПЛ 9); ~ расту, 

– […] из чијих костију Свети Архангели расту/и поново свићу крстозначни 
да још мало/без другог штита издржимо… (ПЛ 9).

Свети Ђорђе, НП, Хе. – На дан Светог Ђорђа у Клужу/дарује ме ми-
трополит В. Б. Ананија/Књигом о Јову преведеном на моју крв (БИ 27); у 
наручју ~, – […] у јорговану разбокореном у неизрецивом/болу у широком 
наручју Светог Ђорђа (ИО 23); ~ јаше, – Свети Ђорђе јаше/у бехар гало-
пом,/повијен/у сдлу,/посд сунчевим снопом (ПМ 11); ~ у јорговану, – Ми-
лану Ђокићу/Под очним капцима,/из детињства,/понео сам најдражу сли-
ку:/Свети Ђорђе у Јорговану/разбокорио се/на Ћувику (ПМ 29).

Свети Јеролим, БИ – Свети Јеролим мелеме припрема/за болног брата 
што у углу јечи/отиснут давно на дно суноврата/мисли да нема спасоносног 
лека (СЛ 27).

Свети Јован, НП – Светом Јовану снег навејао/преко рамена/сву ноћ 
копам кроз смет/тунел до њега/на крају видим/он ми је замена/за детињ-
ство/ голо испод снега (ИС 63); уочи ~, – Ноћу уочи Светог Јована/Кућна 
ми врата сном раскована/Видим ненадно на гумно моје/Из мрака крочи  
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рођак Спасоје (НП 11); ~ нас прикупља, – Свети Јован нас/из даљине при-
купља/под скут широки (ИО 40); ~ децу дозива, – У пусту кућу/Свети Јован 
одбеглу/децу дозива (ИО 40); глас ~, – Зар глас Јованов/није извор мелемни/
на крају пута (ИО 41); глава ~, – Јест чинија плава јест глава светог Јована/
јест звезда одметнута изнад горе божурове (ВП 99).

Свети Марко, БИ – Свети Марко и ујак/на чудесном броду/из васеље-
не троше/патњу и непогоду (Ру 18).

Свети Никола, НП – Свети Никола/оче од мора/помогни да се/смире 
таласи/благост да стигне/до свог говора/у нашем срцу/да се огласи (БИ 
49); светиљку носи ~, – […] и опет изнад невидног дола/светиљку носи Све-
ти/Никола (ПЛ 5).

Свети Петар, БИ – […] у хируршкој дворани/на столу обасјаном/по-
гледом Светог/Петра (ОС 264).

Свети ратници, Ик. – Загледани у Свете ратнике на фрескама у Мана-
сији (ВП 48).

Свети Сава, Агн. – Недеља свиће у Будипешти/док хор пева о Светом 
Сави/и Текелији заслужнику (СВ 31).

Сврљишко јеванђеље, Хр. – Још једно читање сврљишког јеванђеља (ЗВ 46).
Стари завет, Ик. – Јесу/колико и нису/Каину подстицајне/сваки пут 

изнова/пред читаоцем Старог/завета свога/брата Авеља/да убија (КК 27).
Створитељ, Тм (неаут.) – Рођење твоје Створитељу наш/осветли сми-

рајем овчији свет/од уздаха сав/у сред тмина сјаш/сво што јесам сад/твог је 
вида сплет (З 25).

Творац, Тм (неаут.) – […] нисмо знали колико смо/заиста живи док нас 
Творац/својим ужареним шилом не убоде (БИ 28); ране ~, / […] бујица у 
плаховитим/реченицама тера у сусрет/руже запламтеле последњи/пут из 
ране Творчеве/из шака закованих за крст (БИ 70); ~ нем, – […] да хитамо 
у Немогуће на исти начин/ноћу и дању а крвав траг једино/изговара у себи 
гласно Творац нем (БИ 100); ~ ставио жезло, – […] истински сродник неси-
те звери/тамник из пакла коме је Творац/на неме усне ставио жезло/преви-
ше врело да спржи жалбе (БИ 104); у каменолому ~, – Упорно копаш/нок-
тима светлосне доказе/о свом постојању из стене/лакше од ваздуха дисаног/
пре првог рођења/у каменолому/Творчевом (ПЛ 48); благодарном ~, – […] 
језу у захвалницу благодарном/Творцу и кројимо сабрана дела/у тврдом по-
вету од своје коже (ЗВ 45); ~ једнородним, – Ништа/без нас пред/Творцем 
једнородним/своје име истинито/не изговара/узалуд (СНЛ 86); ~ који гледа 
а не види, – […] још једна велика илузија/у погледу Творца који/гледа а не 
види/да пут води право/изнад непрелазне/провалије (ОС 47) из ~ сећања, – 
[…] после коначног/преласка планине/завејане снегом/из Творчевог/сећања 
на први/дан када је зима (ОС 265); свевидног ~, – Између нас/слепих и све-
видног/Творца углавном/рађа доста слатко/искушеничко/воће (СНЛ 124).
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Ти, Тм (неаут.) – Ти који си пуноћа/у другом а празнина/у себи самом 
остани још/на тајној вечери (ЗГ 6); ~ Оче мој, – Од рођења/необјашњивим 
ињем/одвећ покривен Теби/Оче мој у недоходним/честарима близу вре-
ла… (ЗГ 7); ~ чију неизмерну слику надасве осветљава жишка, – Теби чију 
неизмерну слику надасве/осветљава жишка заблистала/из свевидећих очију 
белог/анђела који непрестано/у зраку зачараном изнад/осамних путева 
лебди, (ЗГ 7); ~ у деци рођеној, – […] овог света пропадљивог/као што ни 
Отац твој/свемилосни не заборави/Тебе у деци рођеној/и нерођеној на кр-
сту/судбеном (ПП 47).

Три јерарха, Екл. – Улазим у Три јерарха и постајем/неразрушива црква 
за убогу браћу/која нестишаним молитвама ишту (БИ 23).

Христ/Христос, БИ – Не виде бунар свети/на крају жедне стазе/не чују 
шта им каже/над водом Христ распети (ЧД 102); разапетом ~, – ветар нађе 
јаснопис/у устрепталом листу/а човек своју патњу/у разапетом Христу (Ру 
27); распетог ~, – […] скривених у оку распетог/Христа у трави која залуд/
не вене посвећена страсно (БИ 81); води поново ~, – […] гомила која води 
поново/Христа на врх пустог брега (КД 18); разапели ~, – Разапели Христа 
а мисле себе/да нису и крвца се мученика/непресушно из свих векова пуши 
(СЛ 35); на уснама без ~, – […] врста не приста на поглед бесног/света 
лишеног немерљиве наде/онемелог на уснама без Христа/без непресушног 
врела и завета (СЛ 49); пред разапетим ~, – […] пробуди љубав и сјај зве-
зда згаслих/из бескраја пред разапетим Христом (СЛ 76); ~ крв, – […] на 
њему је знак свети истоветан/читљивости у темељу Господњем/срученој у 
Христову крв у испит/потомака пред прецима у рову (СЛ 111); ~ Спаса, 
– […] где киша не пада у мају испод очних/капака Христа Спаса упркос 
притајеној/непогоди у дубини неба недогледног/и мене живог пред пљу-
ском/непоштедним (СВ 47); Исусе ~, – […] од немила до недрага коли-
ко јуче/толико данас само је шапутаво/понављао Господе Исусе Христе/
Оче наш помилуј ме грешног и све/моје неизмирене земаљске дугове (ЗГ 
5); свевидни мој Исусе ~, – Господе, свевидни мој/Исусе Христе/не остави 
ме без/заштите… (ПП 47); распети у ~, – Сваки пут/испочетка распети/у 
Христу на Голготи/казујемо Оче зашто/нас остави саме/и неутешне (СНЛ 
115); скривен нови ~, – Трепери скривен нови Христ/Смех му је испод чела 
мраз/О њему где је игроказ (ПС 43).

Христов гроб, Хр. – Адријан Паунеску показује/Белог анђела милешев-
ског/раскриљеног изнад Христовог/гроба а Србија цела стала/у удесну фре-
ску и говори (БИ 92).

Христос васкрсе, Хр. – Христос васкрсе/да букне зора/у двору што је/
изнад понора/тамног дубоког/у људској души/што се пред Богом/диже и 
руши (Ио 45); ~ у белом крину, – Христос васкрсе/у белом крину/да сма-
њи за трен/судњу мрклину (ИО 45); у ~ уточиште доби, – […] откључану  
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у богоматериној/утроби да зачне поново светлост/која у Христу уточиште 
доби (СЛ 95); ~ воскресе, – […] и сливу/непресушном Христос воскресе/
Ваистину воскрсе (МЛ 92).

Читач, Тм (неаут.) – […] могилу никад отворену/пред будним Читачем 
овог/и оног света… (ПП 56); ~ тестамента, – Још није свануло ни унутра/
ни напољу а Читач тестамента/загњурен у пепелне шаке упорно (ИО 14).
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THEONYMS, BIBLICAL NAMES, NAMES AND OTHER  
RELATED ONYMS MOTIVATED BY CHRISTIAN (CALENDAR)  

NAMES IN RADOMIR ANDRIĆ’S POETRY

Summary

This paper deals with theonyms and also with other similar names that are motivated by 
onyms and appellative lexis of the Christian origin and which are part of the wider study con-
cerned with names as recorded in Radomir Andrić’s poetry. Semantical analysis and classifica-
tion of theonyms, biblical names, Christian holy days, church names, icons, frescoes and other 
chrematonyms, personal names and nicknames of the holy men and of other similar onyms. 
The paper is followed by dictionary which is consisted of authentic, real names and unauthentic, 
unreal names of different types and kinds.
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